ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Τριήμερο σεμινάριο με θέμα:

«Ορθολογική χρήση και εξοικονόμηση ενέργειας στο περιβάλλον μας»
στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Μουζακίου
Ολοκληρώθηκαν την Κυριακή οι εργασίες του τριήμερου Σεμιναρίου που διοργάνωσε το Κ.Π.Ε. Μουζακίου το τριήμερο 11 έως 13 Δεκεμβρίου 2009.

Στο Σεμινάριο συμμετείχαν εκπαιδευτικοί από τις Διευθύνσεις Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης των νομών εμβέλειας του Κ.Π.Ε. Μουζακίου, οι οποίοι δήλωσαν ικανοποιημένοι από το περιεχόμενο του Σεμιναρίου και ενθουσιασμένοι από την παραμονή τους στην περιοχή μας.
Οι συμμετέχοντες στα πλαίσια της επίσκεψης πεδίου, επισκέφθηκαν φωτοβολταϊκό πάρκο στον Πρόδρομο Δήμου Κάμπου Καρδίτσας, το Υδροηλεκτρικό Εργοστάσιο του Ταυρωπού και το Φράγμα της λίμνης Πλαστήρα.

Παρακολούθησαν θεωρητικές εισηγήσεις σχετικές με τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και τη χρήση τους στο σχολικό περιβάλλον, την εξοικονόμηση και γενικά τη διαχείριση της ενέργειας, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι δύο από τις εισηγήσεις πραγματοποιήθηκαν με τηλεδιάσκεψη. Επίσης, το ενδιαφέρον των επιμορφούμενων εκπαιδευτικών ιδιαίτερα κέντρισε το εργαστήριο των προσομοιώσεων σχετικά με την ενέργεια και τη χρήση τους σε δραστηριότητες περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Οι Ανανεώσιμες Πηγές και η Ενέργεια προσεγγίστηκαν μέσω του θεατρικού παιχνιδιού ως διδακτικού εργαλείου, ενώ οι κλιματικές αλλαγές μέσα από τα διδακτικά εργαλεία του καταιγισμού ιδεών και της χαρτογράφησης εννοιών.
Την Κυριακή οι εισηγήσεις αφορούσαν, κυρίως, το σχεδιασμό προγραμμάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για την ενέργεια. Παρουσιάστηκαν σχετικά προγράμματα σχολείων που ανήκουν στο Δίκτυο «Η Ενέργεια στο περιβάλλον του παιδιού» από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς – συντονιστές των περιβαλλοντικών μαθητικών ομάδων.
Το Σεμινάριο πλαισιώθηκε με συζήτηση των συμμετεχόντων πάνω σε θέματα που προέκυψαν κατά τη διάρκεια αυτού, σχετικά με την ενέργεια και τις εναλλακτικές πηγές της, αλλά και τους τρόπους που μπορούν να διαμορφωθούν νέες συνήθειες και περιβαλλοντική συνείδηση στους μαθητές.
Μπορείτε να δείτε:

Το ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ του Σεμιναρίου και τους ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ
Κάποιες ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ:
1) Ο κ. Δημοβέλης παρουσίασε: "ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ Α.Π.Ε. ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΙΚΡΗΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥΣ"
2) Η κ. Ανθοπούλου παρουσίασε: "ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ ΤΗΣ ΣΤ΄ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΜΕ ΧΡΗΣΗ Τ.Π.Ε."
3) Ο κ. Φείδαρος παρουσίασε: "ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΤΟΜΕΑ"
4) Η κ. Συννέφα παρουσίασε: "Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ"
