ΧΗΜΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΤΡΟΦΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

Κων/νος Αμπελιώτης, Επίκουρος Καθηγητής

Τμήμα Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο
Εργαστήριο Ανθρωποοικολογίας και Αγροτικής Οικονομίας

Οι χημικές ενώσεις αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινής μας ζωής. Από τη μια πλευρά, έχουν βελτιώσει αναμφισβήτητα την ποιότητα της ζωής μας αλλά από την άλλη, ορισμένες από αυτές, κατέχουν ιδιότητες που απειλούν την υγεία τόσο του οικοσυστήματος όσο και των ανθρώπων.

Η ανθρώπινη τροφική αλυσίδα, από την παραγωγή, επεξεργασία και συσκευασία των τροφίμων μέχρι και το μαγείρεμα, είναι ιδιαίτερα ευάλωτη σε συγκεκριμένους χημικούς ρύπους. Η διατροφή, λοιπόν, αποτελεί μια σημαντική οδό έκθεσης του ανθρώπου στις διάφορες χημικές ενώσεις. Χημικές ενώσεις, όπως οι διοξίνες και τα πολυχλωριωμένα διφαινύλια, ή βαρέα μέταλλα, όπως ο υδράργυρος και ο μόλυβδος, ανιχνεύονται πολύ συχνά στα διάφορα τμήματα της ανθρώπινης τροφικής αλυσίδας. Χαρακτηριστικό αυτών των χημικών είναι: α) ότι παραμένουν για πολύ χρόνο στο περιβάλλον, και β) το ότι βιοσυσσωρεύονται (δηλαδή αυξάνεται η συγκέντρωσή τους) καθώς μεταφέρονται προς τα ανώτερα επίπεδα της ανθρώπινης τροφικής αλυσίδας.

Σκοπός της εισήγησης είναι η παρουσίαση των σημαντικότερων οδών έκθεσης της αλυσίδας της διατροφής του ανθρώπου στις διάφορες κατηγορίες χημικών ενώσεων και η αναφορά στις αρνητικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία που αυτές είναι πιθανόν να έχουν.
Διατροφή, Περιβάλλον και Καρκίνος

Δρ. Κωσταρέλλη Βασιλική

Λέκτορας στη Διατροφική Συμπεριφορά και Υγεία
Τμήμα Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο
Εργαστήριο Ανθρωποοικολογίας και Αγροτικής Οικονομίας

Ο καρκίνος είναι πολύ-παραγοντική νόσος η οποία αποτελεί βασική αιτία θανάτου παγκοσμίως. Πρόκειται για μία ανωμαλία στην κυτταρική διαίρεση και αύξηση.  Καθοριστικοί παράγοντες εμφάνισης και έκβασης της νόσου είναι η διατροφή, ο τρόπος και το περιβάλλον διαβίωσης σε συνδυασμό με την κληρονομικότητα του ατόμου. Οι οξειδωτικές αντιδράσεις στον ανθρώπινο οργανισμό, που οφείλονται κατά μεγάλο ποσοστό στην υπερπαραγωγή ενεργών ειδών οξυγόνου, μπορούν να οδηγήσουν στην εκδήλωση διαφόρων χρόνιων παθήσεων συμπεριλαμβανομένου και του καρκίνου. 

Πολλά τρόφιμα περιέχουν επικίνδυνα χημικά (από υπολείμματα φυτοφαρμάκων), νιτρικά και νιτρώδη άλατα, διοξίνες και ορμόνες, ουσίες δυνητικά καρκινογόνες και επικίνδυνες για την υγεία. Επίσης, οι επιπλέον θερμίδες, η υψηλή πρόσληψη κορεσμένου λίπους, η κατάχρηση αλκοόλ, η μεγάλη κατανάλωση κόκκινου κρέατος και ειδικότερα αλλαντικών, η χαμηλή πρόσληψη φρούτων και λαχανικών σε συνδυασμό με την ελλιπή φυσική δραστηριότητα και τη μόλυνση του περιβάλλοντος, αποτελούν αναμφισβήτητα ουσιαστικούς παράγοντες στη δημιουργία καρκίνου. Γενικά, η διατροφή σχετίζεται με τον καρκίνο αλλά ο ακριβής υπολογισμός του κινδύνου είναι δύσκολος. Υπολογίζεται ότι το 40% των καρκίνων οφείλεται σε καθαρά διατροφικούς παράγοντες.
Οι ουσίες στις οποίες έχει αποδοθεί η αντιοξειδωτική δράση των φυτών είναι κυρίως οι βιταμίνες A, C, και Ε, διάφορα καροτενοειδή, όπως επίσης και διάφορες πολυφαινολικές ενώσεις. Σε πολλά βότανα, όπως η πιπερόριζα, το πράσινο τσάι, το φασκόμηλο, ο βασιλικός, η ρίγανη, το θυμάρι, ο δυόσμος και ο μάραθος, έχουν απομονωθεί τερπενοειδή και άλλα φυτοχημικά με αποδεδειγμένη αντικαρκινική δράση.  

Οι πρόσφατες συστάσεις προστασίας από τον καρκίνο του Παγκόσμιου Οργανισμού Έρευνας του Καρκίνου / Word Cancer Research Fund (WCRF, 2007) είναι περιληπτικά οι εξής:

· Διατήρηση του Δείκτη Μάζας Σώματος μεταξύ 20-25 kg/m2
· Αύξηση φρούτων και λαχανικών
· Αύξηση πρόσληψης φυτικών ινών από ποικίλες πηγές

· Προσοχή στα κατεργασμένα κρέατα (αλλαντικά)
· Ισορροπημένη δίαιτα, τρόφιμα από όλες τις ομάδες τροφίμων
· Αποφυγή μεγάλων δόσεων συμπληρωμάτων ανόργανων στοιχείων
· Αύξηση της φυσικής δραστηριότητας
· Αποφυγή τροφίμων με πολύ λίπος και ζάχαρη
· Μείωση άλατος και αντικατάσταση με καρυκεύματα και αρωματικά φυτά

· Προσοχή στο αλκοόλ
· Έμφαση στο θηλασμό
Γεωργική παραγωγή γενετικά τροποποιημένων προϊόντων

Βασίλειος Δέτσης, Λέκτορας

Τμήμα Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο
Εργαστήριο Ανθρωποοικολογίας και Αγροτικής Οικονομίας

Στην παρουσίαση αυτή θα γίνει μία προσπάθεια να φωτιστούν πτυχές της γεωργικής παραγωγής γενετικά τροποποιημένων προϊόντων σε όλο το φάσμα που την αφορά. Θα συζητηθεί το ιδιαίτερο καθεστώς αδειοδότησης των προϊόντων αυτών, ιδιαίτερα το ζήτημα των αδειών για διαφορετικές χρήσεις (ανθρώπινη κατανάλωση, ζωοτροφές, καλλιέργεια). Στη συνέχεια, θα συζητηθούν θέματα που αφορούν τις διαφορές στην παραγωγική διαδικασία των περισσότερο διαδεδομένων γενετικά τροποποιημένων καλλιεργειών, καθώς επίσης και το θέμα της συνύπαρξης στην ίδια περιοχή γενετικά και μη γενετικά τροποποιημένων καλλιεργειών. Επίσης, θα συζητηθεί το ιδιαίτερο θέμα της συνύπαρξης γενετικά τροποποιημένων και βιολογικών καλλιεργειών. Το θέμα αφορά και στον τελικό προορισμό των παραγόμενων προϊόντων, λόγω της υποχρέωσης της επισήμανσης προϊόντων που περιέχουν πάνω από 1% γενετικά τροποποιημένα συστατικά στην Ε.Ε. Τέλος, θα αναφερθούν οι αναμενόμενες τάσεις όσον αφορά το λεγόμενο «δεύτερο κύμα» των γενετικά τροποποιημένων γεωργικών προϊόντων.

«ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΑΠΟ ΤΟ ΧΘΕΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ»
Λούκας Ηλίας - Γκαλμπογκίνης Μιχάλης, εκπαιδευτικοί - μέλη της Π.Ο. του Κ.Π.Ε. Κισσάβου-Μαυροβουνίου

Όπως κάθε ζωντανός οργανισμός έτσι και ο άνθρωπος έχει ως κύρια απασχόλησή του την εξασφάλιση τροφής. Αρχικά η αναζήτηση τροφής γινόταν στο περιβάλλον μέσα στο οποίο ζούσε. Μέσα σ’ αυτό συνέλλεγε καρπούς, βλαστούς, ρίζες, σπόρους, κυνηγούσε άγρια ζώα. Η φύση του παρείχε τα απαραίτητα, αλλά για σύντομο χρονικό διάστημα, μιας και η εξάντληση των πηγών τροφής τον ανάγκαζε σε μετακίνηση προς νέες περιοχές.

Με την πάροδο του χρόνου και την εξέλιξη του ανθρώπου άρχισε να αξιοποιεί τις εμπειρίες και τις γνώσεις του και σταδιακά να μετατρέπεται από τροφοσυλλέκτη σε καλλιεργητή. Παράλληλα η αλλαγή αυτή προκάλεσε και αλλαγή στο φυσικό περιβάλλον.

Η μεγάλη αλλαγή στις διατροφικές συνήθειες του ανθρώπου συντελέστηκε με την ανακάλυψη νέων τόπων και την εισαγωγή νέων τροφίμων και συνηθειών.

Παράλληλα η βιομηχανική επανάσταση αλλάζει τα δεδομένα της αγροτικής παραγωγής και η ανακάλυψη της κονσερβοποιίας δίνει νέα ώθηση στην εξέλιξη της διατροφής.   

Στη σημερινή κοινωνία, όμως, καταγράφονται κωμικοτραγικές αντιθέσεις από τόπο σε τόπο ανά την υφήλιο. Αλλού το πρόβλημα της πείνας και του υποσιτισμού καταγράφεται ως μέγιστο, ενώ σ’ άλλα μέρη η παχυσαρκία λαμβάνει διαστάσεις επιδημίας. Αλλά και πέρα από την θερμιδική κάλυψη των ημερήσιων αναγκών των ανθρώπων, η ποιότητα της προσλαμβανόμενης τροφής απασχολεί όλο και περισσότερο ιδιαίτερα τις αναπτυγμένες χώρες. Με την αλλαγή και τον κατακερματισμό της οικογενειακής δομής και την ανάγκη εισόδου της γυναίκας στην αγορά εργασίας, η προγραμματισμένη και υγιεινή καθημερινή σίτιση θεωρείται δύσκολη. Από τη μια τα καταστήματα ταχυφαγείας πληθαίνουν με γεωμετρική πρόοδο, από την άλλη για ισόρροπη άμυνα και ενίσχυση του οργανισμού μας καταφεύγουμε σε συμπληρώματα διατροφής, πολυβιταμίνες και προϊόντα  “light”. 

Υπάρχει λύση; Υπάρχει ελπίδα; Αν ναι, αυτή σε πρώτο στάδιο βρίσκεται σε περιβάλλον προσωπικό ή οικογενειακό σύμφωνα με τις τελευταίες έρευνες. 

Ημερήσιο Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης: 

«Διατροφή και περιβάλλον»
Γκίκα Αθανασία - Αγγελοπούλου Αγγελική, εκπαιδευτικοί - μέλη της Π.Ο. του Κ.Π.Ε. Μουζακίου

Με γνώμονα τις κατευθυντήριες αρχές της Π.Ε., οι εκπαιδευτικοί του Κ.Π.Ε. Μουζακίου σχεδίασαν και υλοποιούν το πρόγραμμα «Διατροφή και περιβάλλον». Το πρόγραμμα προσφέρεται για μαθητές νηπιαγωγείου, δημοτικού, γυμνασίου και λυκείου και είναι σχεδιασμένο με ευελιξία ώστε να προσαρμόζεται στην ηλικία των μαθητών. 

Μέσα από τις διάφορες φάσεις του προγράμματος γίνεται προσπάθεια ώστε οι μαθητές να κατανοήσουν, να γνωρίσουν, να διαπιστώσουν, να μάθουν, να ευαισθητοποιηθούν και να αντιληφθούν ότι η διατροφή μας έχει άμεση σχέση με το περιβάλλον.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ανίχνευση γνώσεων των μαθητών σχετικά με την διατροφή και γίνεται σύντομη ενημέρωση για τα μεγάλα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία χρόνια. Στη συνέχεια παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξή της έως σήμερα.

Γίνεται βιωματική προσέγγιση με το ζύμωμα και ψήσιμο του ψωμιού, όπως γινόταν την εποχή της γιαγιάς και παρασκευάζουν μαρμελάδα με φρούτα εποχής.

Παρουσιάζεται αναλυτικά η ιστορία του ψωμιού – σιτάρι «Από το σπόρο ψωμί στο τραπέζι».

Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες και ασχολούνται με δραστηριότητες που περιγράφονται σε φύλλα εργασίας που στο τέλος τις παρουσιάζουν. 

Τέλος τα παιδιά γεύονται τα δημιουργήματά τους.

Το πρόγραμμα, οι ομάδες, οι επισκέψεις και οι εισηγήσεις προσαρμόζονται ανάλογα με τις εκάστοτε συνθήκες.
«Η ΠΗΛΙΟΡΕΙΤΙΣΣΑ ΓΙΑΓΙΑ ΘΥΜΑΤΑΙ… ΒΟΤΑΝΑ ΔΙΑ ΠΟΣΟΝ ΝΟΣΟΝ»

Πρόγραμμα Π.Ε. του Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας Πηλίου

Γούλα Μαρία, εκπαιδευτικός - μέλος της Π.Ο. του Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας

   Σύμφωνα με τον ορισμό που δίνει το Αγγλικό λεξικό της Οξφόρδης, «βότανα είναι όλα τα χρήσιμα φυτά, των οποίων οι ρίζες, οι μίσχοι, τα άνθη και τα φύλλα χρησιμεύουν ως τροφή ή θεραπεία, χάρη στο άρωμά τους ή με κάποιο άλλο τρόπο…»

   Η ιστορία της χρήσης των βοτάνων είναι μεγάλη και αφορά πολλούς διαφορετικούς λαούς και πολιτισμούς όπως, των Κινέζων, των Αράβων, των Ελλήνων, των Ινδιάνων, των Αιγυπτίων και άλλων.

   Από την αρχαιότητα έως και σήμερα η επιστήμη της φαρμακολογίας καθώς και πολλοί γιατροί τα χρησιμοποιούν για την προστασία και την αποκατάσταση της υγείας του ανθρώπου.

   Το Πήλιο έχει μια πλούσια βοτανολογική χλωρίδα και η θεραπευτική χρήση της ξεκινά από τη μυθολογία (Κένταυρος Χείρων) και φθάνει μέχρι το σήμερα.

   Ιδιαίτερα στη Μακρινίτσα, έχοντας παράδοση στη χρήση των βοτάνων, η πώλησή τους έχει γίνει μέσο βιοπορισμού ή συμπληρωματικού εισοδήματος για τις οικογένειες του χωριού. 

   Επίσης, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον του κοινού για τη γνώση και τη χρήση φυσικών φαρμάκων.

   Όλα τα παραπάνω αποτέλεσαν τα κριτήρια επιλογής της Παιδαγωγικής Ομάδας του Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας να υλοποιήσει το πρόγραμμα Π.Ε. «Η Πηλιορείτισσα γιαγιά θυμάται… βότανα για πάσαν νόσον» για τους μαθητές της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στοχεύοντας τα εξής:

· Να δοθούν στους μαθητές βασικές γνώσεις για τα φαρμακευτικά και αρωματικά φυτά (βότανα).
· Να τα παρατηρήσουν στο περιβάλλον που φύονται και να μάθουν να τα διακρίνουν.

· Να γνωρίσουν ότι η χρήση των βοτάνων ήταν γνωστή από την αρχαιότητα.

· Να ευαισθητοποιηθούν για την προστασία τους και μέσα από αυτήν την έννοια της αειφορίας.

· Να μάθουν τους τρόπους χρήσης και τη δράση τους στον ανθρώπινο οργανισμό.

· Να συμμετέχουν σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα, δρώντας ατομικά και ομαδικά, μέσα από βιωματκή προσέγγιση μέσα και έξω από την τάξη.

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗ ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
Γραμμένος Κωνσταντίνος - Ζαμπάλου Στέλλα, εκπαιδευτικοί - μέλη της Π.Ο. του Κ.Π.Ε. Μουζακίου

Ο άνθρωπος, με το πέρασμα των χρόνων και παράλληλα με τις κοινωνικές και τεχνολογικές αλλαγές, μετέβαλε και τις διατροφικές του συνήθειες. Η αλλαγή αυτή στις διατροφικές του συνήθειες έχει τεράστιες επιδράσεις στη ζωή του και ειδικότερα την επίδραση στην υγεία του.

Στη συνέχεια, παρουσιάζονται και αναλύονται οι σπουδαιότεροι παράγοντες που επηρεάζουν τη διατροφική συμπεριφορά του ανθρώπου, όπως π.χ. η ανάπτυξη του τεχνολογικού πολιτισμού, οι κλιματολογικές και πλουτοπαραγωγικές συνθήκες  της περιοχής που διαμένει κλπ.:

1.Διαθεσιμότητα προϊόντων: Η διαθεσιμότητα των προϊόντων ανάλογα με την περιοχή, το κλίμα, τη βιομηχανία, το εμπόριο, την οικονομία του κράτους, αλλά και την ατομική κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο καθένας, παίζει σημαντικό και καταλυτικό ρόλο στη διατροφική συμπεριφορά του.

2.Ο τρόπος ζωής: Ο σύγχρονος τρόπος ζωής, έντονος, γρήγορος και αγχώδης, επιδρά επίσης, καταλυτικά κι έχει οδηγήσει σε άστατο και πρόχειρο τρόπο διατροφής. 

3.Προσωπικές επιλογές: Οι άνθρωποι διαλέγουν την τροφή τους με βάση τις οργανοληπτικές ιδιότητες των τροφίμων και ανάλογα με την προσωπικότητά τους, το περιβάλλον τους, αλλά και την ψυχολογική τους διάθεση.

4.Θρησκεία – Παράδοση: Η θρησκεία επηρεάζει σημαντικά τις διατροφικές συνήθειες των ανθρώπων, ενώ τα ήθη και τα έθιμα καθορίζουν τόσο τον τρόπο μαγειρέματος, όσο και το χώρο και το χρόνο κατανάλωσης.

5.Εκπαίδευση: Η εκπαίδευση και η γνώση, επίσης, σύμφωνα και με αποτελέσματα  πρόσφατων ερευνών, παίζουν σημαντικό ρόλο στη διατροφική συμπεριφορά των  ανθρώπων.

6.Τεχνολογική ανάπτυξη: Στη βιβλιογραφία σημειώνεται ότι η τεχνολογία σήμερα αποσύρεται από τη χρήση με ρυθμούς 7% το χρόνο. Αυτό σημαίνει ότι σε 10 χρόνια θα χρησιμοποιούμε εντελώς νέα τεχνολογία. Καθημερινά νέα προϊόντα εμφανίζονται στα ράφια των Πολυκαταστημάτων με νέα συστατικά, φυσικά ή τεχνητά, νέες γεύσεις, με χαμηλές θερμίδες και άλλα πολλά που επηρεάζουν σημαντικά τη διατροφική συμπεριφορά του ανθρώπου.  

7.Διαφήμιση: Αν και η βάση της διατροφικής συμπεριφοράς εισάγεται από το οικογενειακό περιβάλλον, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μεγάλη επιρροή από τις διαφημίσεις και τα Μ.Μ.Ε..

“Smart shopping”: από την κατανάλωση στη βιώσιμη κατανάλωση

Παναγιώτα Καραμέτου
 και Δέσποινα Σδράλη

Τμήμα Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο
Εργαστήριο Ανθρωποοικολογίας και Αγροτικής Οικονομίας

Στις μέρες μας, λόγω των αυξανόμενων περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων και επιπτώσεων, θεωρείται αναγκαία και επιτακτική η εφαρμογή της βιώσιμης κατανάλωσης, στο πλαίσιο της οποίας γίνεται προσπάθεια μεταβολής των μη βιώσιμων καταναλωτικών προτύπων και αντικατάστασής τους από πρότυπα, τα οποία υιοθετούν τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Σύμφωνα με τον ορισμό που δόθηκε στο Συμπόσιο για τη Βιώσιμη Παραγωγή και Κατανάλωση (Όσλο Νορβηγίας, 1994), βιώσιμη κατανάλωση είναι «Η χρήση των αγαθών και των υπηρεσιών που καλύπτουν τις βασικές ανάγκες και οδηγούν σε μία καλύτερη ποιότητα ζωής, μέσα από την ελαχιστοποίηση της χρήσης των φυσικών πόρων και των παραγόμενων τοξικών υλικών, καθώς και της εκπομπής αποβλήτων και ρύπων καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους, έτσι ώστε να μην θέτουν σε κίνδυνο τις ανάγκες των μελλοντικών γενιών». Επομένως, η βιώσιμη κατανάλωση αποτελεί μια ομπρέλα κάτω από την οποία συναντάται ένας αριθμός εννοιών, όπως ανάγκες, ποιότητα ζωής, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, απόβλητα, κύκλος ζωής, ισότητα. Κεντρικό ερώτημα αποτελεί το πώς η ενσωμάτωση αυτών των εννοιών μπορεί να επιτύχει βελτίωση της ποιότητας ζωής τόσο για τις τρέχουσες όσο και για τις μελλοντικές γενιές, μειώνοντας την περιβαλλοντική καταστροφή και ελαχιστοποιώντας τους κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία.

Ιδιαίτερα σημαντικός κρίνεται ο ρόλος του σχολείου στη διαμόρφωση βιώσιμων καταναλωτικών προτύπων. Η Καταναλωτική Αγωγή του σημερινού μαθητή είναι η καλύτερη ασπίδα προστασίας του αυριανού πολίτη. Η «Αγωγή του Καταναλωτή» πρέπει να αποτελεί βασική διάσταση του Αναλυτικού Προγράμματος και να ενσωματώνεται στις δραστηριότητες Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, προκειμένου οι μαθητές να αποκτήσουν καταναλωτική συνείδηση, να αναπτύξουν την ικανότητα να χρησιμοποιούν ποιοτικά κριτήρια στις αγορές τους, να καλλιεργήσουν δεξιότητες που θα τους αποτρέπουν από την παθητική κατανάλωση, καθώς και να διαμορφώσουν θετική στάση για την κοινωνική τους ζωή και το μελλοντικό τους ρόλο ως πολίτες. 

Βέβαια, για να είναι αποτελεσματικές οι δραστηριότητες της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και της Αγωγής Καταναλωτή, θα πρέπει να έχουν σχέση με τα προβλήματα της κοινότητας που περιβάλλει το σχολείο. Η επιλογή των μεθόδων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Αγωγής Καταναλωτή είναι ιδιαίτερα σημαντική και επηρεάζει σημαντικά τα αποτελέσματά τους. Οι δραστηριότητες προσομοίωσης και τα παιχνίδια ρόλων  χρησιμοποιούν τεχνικές που έχουν ως σκοπό να βοηθήσουν τα παιδιά στην κατανόηση νοημάτων πολύ στενά συνδεδεμένων με την οικολογική ισορροπία ή να επηρεάσουν τη στάση τους σε περιβαλλοντικά ή καταναλωτικά θέματα, ενώ οι δεξιότητες που τα παιχνίδια αυτά αναπτύσσουν είναι η κριτική σκέψη, η εκτίμηση εναλλακτικών λύσεων και συνεπειών, καθώς και η λύση προβλημάτων. Έτσι, μεταξύ των διαφόρων μεθόδων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, ίσως αυτή που τη χαρακτηρίζει καλύτερα είναι η μέθοδος «μαθαίνω πράττοντας» (learning by doing) αντί της μεθόδου «μαθαίνω ακούγοντας κάποιον» ή «μαθαίνω διαβάζοντας κάποιο τυπωμένο υλικό», καθώς ένας σίγουρος τρόπος για τη μετάδοση της γνώσης είναι η εμπλοκή των παιδιών στην παρατήρηση, στη συλλογή και ανάλυση δεδομένων, στη δημιουργία υποθέσεων και στην εξαγωγή συμπερασμάτων.

Η ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ

ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Γεώργιος Μαλινδρέτος, Λέκτορας

Τμήμα Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο

Εργαστήριο Ανθρωποοικολογίας και Αγροτικής Οικονομίας

Η εισήγηση έχει ως στόχο να παρουσιάσει την εξέλιξη του σχεδιασμού και οργάνωσης της διακίνησης των αγαθών, με την εφαρμογή σύγχρονης «Διοίκησης Εφοδιαστικής Αλυσίδας» στο νέο επιχειρηματικό και τεχνολογικό περιβάλλον. Η μεγάλη ανάπτυξη των υποδομών των δικτύων διανομής, παράλληλα με τα σύγχρονα μεταφορικά μέσα και την άμβλυνση της εποχικότητας, έχει συμβάλλει στην ταχεία διακίνηση των ευαίσθητων αγροτικών προϊόντων σε μεγάλου μήκους εφοδιαστικές αλυσίδες και στη διάθεση ποιοτικών προϊόντων σε μέρη όπου δεν τα καλλιεργούν, ώστε ο καταναλωτής να μπορεί πλέον να πηγαίνει σε μεγάλα οπωροπωλεία ή super-markets και να αγοράζει ένα μήλο, λίγα λεμόνια, μια φέτα καρπούζι, ένα μάνγκο, μία συσκευασμένη δυάδα καλαμποκιών για σαλάτα, κλπ., όλες τις εποχές του έτους. Παρ’ όλα αυτά, οι δραστηριότητες που απαιτούνται για την παραγωγή και προώθηση  ενός αγαθού στο σημείο της πώλησης, όπως επίσης και το τέλος του κύκλου ζωής του προϊόντος έχουν σημαντικό περιβαλλοντικό κόστος. Επιπλέον, οι προσδοκίες και οι απαιτήσεις των καταναλωτών έχουν αυξηθεί, τονίζοντας στις επιχειρήσεις ότι είναι απαραίτητη η υιοθέτηση ενός ολοκληρωμένου συστήματος περιβαλλοντικής διαχείρισης σε όλα τα στάδια παραγωγής και διακίνησης των προϊόντων, που να ελαχιστοποιεί την επιβάρυνση του περιβάλλοντος, με ιδιαίτερη μάλιστα έμφαση σε ό,τι αφορά τα ευαίσθητα και άμεσα εμπλεκόμενα με τη δημόσια υγεία αγροτικά προϊόντα. Ειδικότερα, αναφέρονται ορισμένες επισημάνσεις και σκέψεις σχετικά με τις προϋποθέσεις, το κόστος και τα προσδοκώμενα οφέλη της εισαγωγής σύγχρονης Εφοδιαστικής στη διακίνηση των αγροτικών προϊόντων για τους παραγωγούς και τους καταναλωτές, τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον. 

ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΕΣ ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΣΤΟΝ ΟΡΕΙΝΟ ΟΓΚΟ ΤΗΣ ΠΙΝΔΟΥ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ

Προβόπουλος Ηλίας, Δημοσιογράφος

Με την βοήθεια εικόνων και διηγήσεων παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη των διατροφικών συνηθειών των κατοίκων της ορεινής Πίνδου.

Μέσα από τις εικόνες γίνεται κατανοητή η άμεση σχέση της διατροφής των κατοίκων με το περιβάλλον.

Η προσαρμογή των αναγκών τους ανάλογα με το χρόνο και τον χώρο φανερώνουν την αλληλεπίδραση περιβάλλοντος και ανθρώπου.

«…Χωρίς να διαθέτουν ιδιαίτερες επιστημονικές γνώσεις, στηριζόμενες στην πείρα τους και μόνο, αυτές οι γυναίκες υπήρξαν οι θεματοφύλακες των σπόρων των ιθαγενών ποικιλιών, οι οποίες, με την πάροδο του χρόνου, εξελίχθηκαν σε ενδημικά σχεδόν είδη, που απαντώνται μόνο στην ορεινή Ελλάδα. Έτσι, για παράδειγμα, ονομαστό ήταν το άνυδρο καλαμπόκι, ένα είδος που είχε προσαρμοστεί με θαυμαστό τρόπο στις ιδιαίτερες κλιματολογικές συνθήκες, οι οποίες επικρατούν το καλοκαίρι στην ορεινή Πατρίδα.»

Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ
Τσιμπλούλης Γεράσιμος, εκπαιδευτικός – Αναπηρωτής Υπεύθυνος του Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας

Το τραπεζομάντιλο στρώθηκε και πάνω μπήκαν τα μαχαιροπήρουνα και τα ποτήρια. Στη μέση η σαλάτα και το φρέσκο ψωμί από το φούρνο της γειτονιάς, η κανάτα με το δροσερό νερό και η καράφα με το κρασί. Η φαμίλια, η παρέα, το ζευγάρι κάθισε. Σε λίγο μπαίνουν και τα πιάτα με το φαγητό. Καλή όρεξη, η ευχή πριν αρχίσει η πρώτη μπουκιά. Κι ύστερα ο ήχος από το τσούγκρισμα των ποτηριών και η ευχή «στην υγειά μας» δένει τα πρόσωπα τα γύρω από το τραπέζι. Είναι μια καθημερινή διαδικασία με ελάχιστες παραλλαγές από μέρα σε μέρα κι από σπίτι σε σπίτι. 

Η παρασκευή του φαγητού μπορεί να ξεκινά ως μια απλή διαδικασία ή να φτάνει σε μια ολοκληρωμένη τέχνη. Λίγο πριν από τον 5ο αιώνα π.Χ, άρχισε να εμφανίζεται η μαγειρική τέχνη, όπως την εννοούμε σήμερα, δηλαδή σαν τέχνη που στηρίζεται στην ανάμειξη διάφορων υλικών για την παραγωγή εύγευστων φαγητών.

«Η εφεύρεση ενός νέου φαγητού φέρνει μεγαλύτερη ευτυχία στην ανθρωπότητα, απ’ όση η ανακάλυψη ενός νέου άστρου» Brillan Savarin (Γάλλος γαστρονόμος).

Η διατροφή ως πρόγραμμα στη σχολική ζωή μπορεί να προσεγγιστεί ολιστικά. Μέσα από την οπτική της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης μπορούμε να προβάλλουμε τη βιολογική καλλιέργεια, να μελετήσουμε τις επιπτώσεις των συμβατικών καλλιεργειών για το περιβάλλον, να αναφερθούμε στον κίνδυνο των μεταλλαγμένων προϊόντων. Από τη σκοπιά   της Αγωγής Υγείας  μελετούμε διεξοδικά τη σχέση διατροφής και υγείας και προβάλλουμε τη παραδοσιακή μεσογειακή κουζίνα.  Πέρα όλων αυτών η διατροφή αποτελεί και πολιτισμικό αγαθό κάθε κοινωνίας. Επομένως είναι απαραίτητη να δοθεί σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα διατροφής και ο πολιτισμικός ρόλος της.

Πριν δύο χρόνια το Κ.Π.Ε Μακρινίτσας συμμετέχοντας στον εορτασμό των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς με θέμα  «Ο Πολιτισμός στο τραπέζι-Ποικίλες προσεγγίσεις της ιστορίας της διατροφής» σχεδίασε και υλοποίησε ανάλογο πρόγραμμα με στόχο να έρθουν οι μαθητές σε επαφή με τη γραπτή και προφορική παράδοση που συνδέεται με τη μαγειρική και τη γαστρονομία, να γνωρίσουν σκεύη που σχετίζονται με τη διατροφή και να κατανοήσουν πως η διατροφή αποτελεί στοιχείο πολιτισμού.

«Ελάτε σε ένα ταξίδι στο χρόνο, να συναντήσουμε  πρόσωπα από τα χρόνια του παππού και της γιαγιάς. Νοικοκυρές στο μαγεριό τους, πάνω σε σιγανές φωτιές να βράζουν σε χαλκώματα και τσουκάλια το φαΐ που με μεράκι ετοιμάζουν για την οικογένεια. Γυναίκες σκυμμένες πάνω από το σκαφίδι, δυο γροθιές να ζυμώνουν καρβέλια και λειτουργιές» ήταν το σύνθημά μας.

Πεδίο έρευνας και μελέτης υπήρξε το Μουσείο Λαϊκής Τέχνης και Ιστορίας Πηλίου . Στο ισόγειο του Μουσείου  υπήρχε έκθεση- posters (κείμενα, εικόνες), όπου γινόταν μια σύντομη αναφορά στις διατροφικές συνήθειες από τα νεολιθικά χρόνια μέχρι το σήμερα. Το σχεδιασμό και την επιμέλεια της έκθεσης είχε ομάδα εκπαιδευτικών και μουσειοπαιδαγωγών. Οι μαθητές καλούνταν μέσα από φύλλα εργασίας να μελετήσουν τα κείμενα και στη συνέχεια να ανακαλύψουν   παρατηρώντας τα εκθέματα του Μουσείου, εικόνες από το χθες. Πίσω από τα αντικείμενα καθημερινής χρήσης ξεπρόβαλαν τεχνίτες που με μεράκι τα δημιούργησαν, πρόσωπα που τα χρησιμοποίησαν καθώς και οι σχέσεις των ανθρώπων με το φυσικό περιβάλλον. Έτσι ένα αντικείμενο του Μουσείου μπορεί παράλληλα να παρουσιαστεί ως έργο τέχνης, ως χρηστικό αντικείμενο, ως σύμβολο αξιών, ως πομπός κοινωνικών και ιδεολογικών μηνυμάτων που αφορούν και τη σύγχρονη κοινωνία.

Το υλικό της έκθεσης δανείζεται από το Μουσείο της Μακρινίτσας σε σχολεία που επιθυμούν  να υλοποιήσουν διαθεματικό σχέδιο εργασίας με θέμα τη διατροφή.
� Υποψήφια Διδάκτωρ
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