ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ

ΓΙΑ ΤΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ «Η ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ»
ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΜΟΥΖΑΚΙΟΥ
30 Νοεμβρίου – 2 Δεκεμβρίου 2007
1) Εισηγητής: Ανδρεόπουλος Ανδρέας
Θέμα Εισήγησης: Ο ΠΥΡΗΝΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΣΚΕΨΗΣ: ΜΟΝΗ ΛΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΛΛΑΓΗ;

Περίληψη εισήγησης
Οι εναλλακτικές πηγές ενέργειας είναι ο καθοριστικός παράγοντας που, εφόσον αλλάξει, θα γίνει από μέρος του προβλήματος μέρος της λύσης του θέματος ‘κλιματική αλλαγή’. Η πυρηνική ενέργεια είναι μια από τις πλέον αμφιλεγόμενες πηγές. Η αλλαγή του τρόπου σκέψης στους τομείς παραγωγής και κατανάλωσης είναι μια από τις πλέον αποτελεσματικές διεξόδους για αναχαίτιση του προβλήματος της κλιματικής αλλαγής. Η χρήση ή μη της πυρηνικής ενέργειας ή / και της πυρηνικής σύντηξης ως ‘μια από τις πλέον αποτελεσματικές λύσεις’ - αν όχι και η μοναδική, παρουσιάζεται εδώ ως χαρακτηριστικό και εναλλακτικό υπόδειγμα αναβάθμισης / μετατόπισης (paradigm shift) της σκέψης και, επόμενα, της συνείδησης στην αντιμετώπιση ζητημάτων χωρίς προκαταλήψεις και στερεότυπα του νου. Αν στόχος είναι η διαμόρφωση ενός εναλλακτικού μοντέλου ανάπτυξης που, μειώνοντας τους ρύπους ανάμεσα στα άλλα, θα δίνει διέξοδο στην παγκόσμια περιβαλλοντική κρίση, ο πυρήνας της σκέψης μας είναι αυτός που, εφόσον αλλάξει ουσιαστικά, θα κάνει τη διαφορά ανατρέποντας την παραδοσιακή ατζέντα.  

2) Εισηγητής: Βίγκλας Παναγιώτης
Θέμα Εισήγησης: ΥΔΡΟΓΟΝΟ (Η2): ΜΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΗ ΚΑΙ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ ΜΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΗ ΠΗΓΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Περίληψη εισήγησης
Ως γνωστόν, το υδρογόνο είναι ένα από τα εν αφθονία στοιχεία στη γη αλλά και στο διάστημα. Γύρω στα 1700 οι επιστήμονες απέδειξαν την ύπαρξή του και γύρω στα 1800 οι άνθρωποι άρχισαν να το χρησιμοποιούν για θέρμανση, φωτισμό αλλά και στη βιομηχανία. Τη δεκαετία του 1960 το υδρογόνο ήταν το βασικό καύσιμο στις διαστημικές αποστολές και από τότε μεγάλη έρευνα έχει γίνει για να βρεθούν τρόποι χρήσης του υδρογόνου ως βασικής πηγής ενέργειας για τις καθημερινές μας ανάγκες.

Το υδρογόνο μπορεί να είναι ανανεώσιμη αλλά και μη ανανεώσιμη πηγή ενέργειας ανάλογα με το πώς παράγεται. Αν προέρχεται από μια ανανεώσιμη πηγή (όπως το νερό) και παράγεται με κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές (όπως ανεμογεννήτρια), τότε είναι και αυτό ανανεώσιμο. Σε κάθε άλλη περίπτωση θεωρείται μη ανανεώσιμο. Το μεγαλύτερο ποσοστό του υδρογόνου που παράγεται σήμερα είναι δυστυχώς μη ανανεώσιμο.

Στην παρουσίαση που θα γίνει, στο πρώτο μέρος, θα μελετηθούν θέματα όπως η χημεία του υδρογόνου, οι τεχνικές παραγωγής υδρογόνου από ανανεώσιμες πηγές (ηλεκτρόλυση, βιομάζα, βιοαέριο, βιολογικούς οργανισμούς) και από μη ανανεώσιμες πηγές (ηλεκτρόλυση, συμβατικά καύσιμα, αεριοποίηση).
Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν οι μέθοδοι παραγωγής ηλεκτρισμού από το υδρογόνο (κυψέλες υδρογόνου, καύση), οι τρόποι αποθήκευσής του, οι εξελίξεις στην έρευνα για το υδρογόνο στην Ελλάδα και το εξωτερικό, η ελληνική πραγματικότητα, προϊόντα που κυκλοφορούν στην αγορά και λειτουργούν με υδρογόνο, θέματα ασφαλείας, και τελικά συμπεράσματα.

Η παρουσίαση θα κλείσει με μια επίδειξη λειτουργίας ενός μοντέλου αυτοκινήτου που διαθέτει κυψέλη υδρογόνου και φωτοβολταϊκό στοιχείο. 

Στην εικόνα φαίνεται η γνωστή ανανεώσιμη τεχνική παραγωγής υδρογόνου με ηλεκτρόλυση.
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3) Εισηγητής: Δημοβέλης Πέτρος
Θέμα Εισήγησης: ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ, ΤΕΧΝΟΜΑΘΕΙΑ IV ΚΑΙ V – ΠΑΘΗΤΙΚΑ & ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΑ ΗΛΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

Περίληψη εισήγησης

Το 6ο Λύκειο Λάρισας σε συνεργασία με το Λύκειο Πυργετού υλοποίησε το 2006 πρόγραμμα με τίτλο «Εφαρμογή Παθητικών Ηλιακών Συστημάτων (Τοίχος TROMBE) σε υπάρχουσα αίθουσα σχολείου». Την τρέχουσα σχολική χρονιά υλοποιεί νέο πρόγραμμα με τίτλο «Θέρμανση – Δροσισμός με ηλιακούς συλλέκτες κενού». Τα αποτελέσματα και η εξέλιξη των προγραμμάτων θα αναφερθούν στο Σεμινάριο.
4) Εισηγητής: Κορκής Άγγελος – Ντάνης Αντώνης
Θέμα Εισήγησης: ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΩΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Περίληψη εισήγησης
Οι κλιματικές αλλαγές σαν συνέπεια, της έξαρσης του φαινομένου του θερμοκηπίου που οφείλεται σε ανθρώπινες δράσεις έχουν σύμφωνα με έγκυρες απόψεις συνέπειες  που για τη χώρα μας είναι περισσότερο αρνητικές. Υπάρχει μια αβεβαιότητα ως προς το μέγεθος αυτών των συνεπειών, ακόμη και αμφιβολίες για το αν θα συμβούν ενώ αρκετός κόσμος συμπεριλαμβανομένων και μαθητών δεν είναι ενημερωμένος.

Στην παρουσίαση του θέματος γίνεται μια σύντομη αναφορά στα στοιχεία που υπάρχουν για τη μεταβολή του κλίματος και τα σενάρια εξέλιξής του για τον 21ο αιώνα. Στη συνέχεια παρουσιάζεται πείραμα προσομοίωσης του φαινομένου του θερμοκηπίου που θεωρείται υπεύθυνο για τις κλιματικές αλλαγές.

Αναλύονται και διερευνώνται οι συνέπειες που προβλέπονται για την Ελλάδα  βάσει έγκυρων και πρόσφατων διεθνών αναφορών και  αναλύονται κάποια στοιχεία που υπάρχουν από την περιοχή της Καρδίτσας και αφορούν την εξέλιξη του κλίματος. Οι τοπικές κοινωνίες πρέπει να ενημερωθούν και να πάρουν μέτρα προσαρμογής όπως επισημαίνεται από την Ευρωπαϊκή ένωση. Σύντομη συζήτηση γι’ αυτά.

Στο τέλος παρουσιάζεται εκπαιδευτική πρόταση για σχετικές δραστηριότητες Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στο σχολείο.
5) Εισηγητής: Μπίτσιος Σεραφείμ
Θέμα Εισήγησης: ΠΕΙΡΑΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΕΤΑΤΡΟΠΕΣ ΤΗΣ ΑΠΟ ΜΙΑ ΜΟΡΦΗ ΣΕ ΑΛΛΗ

Περίληψη εισήγησης


Το Ε.Κ.Φ.Ε. Καρδίτσας, μετά από συνεργασία που είχε με το Κ.Π.Ε. Μουζακίου, προχώρησε στην επιλογή μιας σειράς 16 πειραμάτων που να έχουν σχέση με την Ενέργεια.


Τα κριτήρια επιλογής ήταν:

α) να είναι κατανοητά από μαθητές Γυμνασίου και των δύο τελευταίων Τάξεων του Δημοτικού,

β) να είναι εύκολα πραγματοποιήσιμα και 

γ) να είναι ακίνδυνα.


Από τα 16 πειράματα τα 13 είναι εντελώς ακίνδυνα για τους μικρούς μαθητές, τα δύο θέλουν μικρή προσοχή και το ένα επιτήρηση από το δάσκαλο (ή ακόμα ασφαλέστερα να γίνει επίδειξη από το δάσκαλο).

Όλα έχουν σχέση με μετατροπές ενέργειας από μια μορφή σε άλλη.

Εκτός από 3 που απαιτούν κάποια υλικά από το εργαστήριο, τα υπόλοιπα μπορούν να πραγματοποιηθούν με απλά υλικά καθημερινής χρήσης.

Όλα με απλές εξηγήσεις εκ μέρους των εκπαιδευτικών, μπορούν να γίνουν κατανοητά απ’ όλους τους προαναφερόμενους μαθητές.

6) Εισηγητής: Ντελής Ιωάννης
Θέμα Εισήγησης: Η ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ  ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
Περίληψη εισήγησης


Θεωρητική και πειραματική προσέγγιση της διδασκαλίας της έννοιας της Ενέργειας, με βάση το διδακτικό μοντέλο που προτείνεται στα νέα βιβλία «Ερευνώ και Ανακαλύπτω» των Ε’ και ΣΤ’ τάξεων του Δημοτικού Σχολείου.

Ιδιαίτερη αναφορά στις μορφές ενέργειας, στις μετατροπές ενέργειας και στην υποβάθμισή της κατά τη διαδικασία αυτών των μετατροπών.

Σχέση που έχουν οι μετατροπές ενέργειας με τη μόλυνση και την προστασία του περιβάλλοντος. Σύνδεση μεταξύ της κατανάλωσης ενέργειας και της προστασίας του περιβάλλοντος. Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

7) Εισηγητής: Σαλαπατάρας Στυλιανός
Θέμα Εισήγησης: ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΑ ΒΑΣΙΚΑ: ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Περίληψη εισήγησης


Ο ομιλητής θα αναφερθεί στη δημιουργία ενός προγράμματος στο σχολείο με τη μέθοδο project. Θα γίνει αναφορά στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και στους τρόπους εξοικονόμησης ενέργειας. Τέλος θα παρουσιαστεί μια δραστηριότητα και δράσεις που μπορούν να υλοποιηθούν από κάθε «περιβαλλοντικά» υπεύθυνο πολίτη.
8) Εισηγητής: Χαλανούλης Κωνσταντίνος
Θέμα Εισήγησης: ΧΡΗΣΗ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
Περίληψη εισήγησης
Παρουσιάζεται  ένα  παιδαγωγικό παιχνίδι (επιτραπέζιο) με θέμα τη  διαχείριση των  αντικειμένων στο  σχολείο. Ο στόχος του παιχνιδιού είναι  να εκτιμήσουν τα παιδιά την  αξία των  διαφόρων αντικειμένων που υπάρχουν στο σχολείο και τις διαδικασίες που χρειάζεται για να γίνουν, το κόστος τους και την ανάγκη ορθής χρήσης τους μέσα από παιχνίδι καθώς και τη διαχείριση ενέργειας.

Υλικά του παιχνιδιού είναι διάφοροι πίνακες και κάρτες αντικειμένων , εικονικά χρήματα και κάρτες ενεργειών. Οι παίχτες 3-4 προσπαθούν με αγοραπωλησίες , ανταλλαγές και διάφορες πράξεις, αναλόγως και τα γεγονότα που συμβαίνουν μέσω των καρτών να συμπληρώσουν σωστά τους πίνακες αντικειμένων που τους χρειάζονται.

Το παιχνίδι δοκιμάστηκε σε δημοτικό σχολείο, όπου συγκέντρωσε το ενδιαφέρον των παιδιών και βρίσκεται σε φάση ανάπτυξης.
